

# 小学生迷恋手游 家长教师忧心重重

□全媒体实习记者 王小花

近日,有媒体就小学生玩手游现象发出一篇《被“吃鸡”与“农药”包围的农村少年》的新闻引发社会热议。据了解,此前,网络新闻上也频频爆出小学生沉迷网游、手游,导致没收手机后跳楼、花费父母大额积蓄购置装备等各种不良事件的发生。对此,4月15日,就乌兰察布市中小学生玩手游情况,本报记者做了调查采访。

## 三五成群手游,不玩手游会被孤立?

张子豪(化名)是集宁区某小学5年级的学生,经过一番了解,这个寒假多数同学和他一样,假期生活只有补课和玩游戏两件事,几乎天天都在跟同学一起玩一款叫作“王者荣耀”热门手游。

“我们班男生女生都在玩,而且很多女生都玩得很好。”张子豪玩“王者荣耀”也十分得心应手。“我还教弟弟玩,不过弟弟就是一个猪队友!”说起这个,子豪似乎有点小得意。

记者了解到,子豪成绩优异,每年都是年级前十名,弟弟下学期上3年级。“平常不让他玩,他们班不管成绩好坏的学生,几乎都在玩,如果不玩,反而和同学缺少共同话题。现在小儿子的同学也在玩了,这个游戏太泛滥了。”子豪妈妈对记者说。

在采访过程中,“打野”、“挂机”、“买装备”、“安琪拉”、“红蓝方”等词语一会蹦出一个,子豪兄弟俩用得十分频繁,最近又在玩一款叫“吃鸡”的游戏,



■聚在一起玩手游的小学生(资料图)

看得出来,两兄弟经常交流游戏。

记者走访发现,在小学高段学生中,智能手机、iPad等电子设备普及率很高。个人隐私泄露、扫二维码抽奖、甚至盗用父母账号购买游戏币等事件,在部分小学生身上也时有发生。

## 反对的不是“游戏”,是“沉溺”

假期,也是孩子们过足游戏瘾的“大好时节”,众多家长也终于有机会近距离观察孩子进行手游网游的情况,关于网络游戏对青少年利弊的话题,再次成为社会关注的焦点。对此,记者采访了几位小学教师和托管老师,一同探讨。

“现在的学生迷恋手机游戏的越来

越多,过度地迷恋手机游戏,不仅影响了孩子们的学习,还损伤视力,威胁健康,所以手机游戏对于学生的危害程度显而易见。众所周知,什么样的环境造就什么样的孩子,家长的一举一动都会影响孩子。家长对孩子的影响,行为比言语要重要得多。在此,我作为一名教师及家长,呼吁各位家长多陪伴孩子,给孩子们做好榜样,孩子们之所以依赖手机也是因为缺少了父母的陪伴,与孩子一同学习一同游戏,常带孩子多去参加一些社会活动,陪伴孩子健康快乐地成长。”集宁区兴工路小学崔老师说。

化德县一位农村教师王玉表示:“在农村执教10多年,我切身感受到了互联网给乡村教育带来的诸多便利。

通过网络世界的互联互通,以及网络课程的发展,如今的农村教师可以更方便地查阅教育教学经验案例,也可以通过互联网搜索到的资料丰富课堂教学。但另外一方面,通过实际教学,我也对网络游戏、手机游戏感到了深深的忧虑。作为一名乡村的小学教师兼班主任,我认为,手游对于在校学生尤其是农村的留守儿童来说,是弊大于利的。”

“在农村,留守儿童不少,父母为了在平时多联系孩子,就给他们买了智能手机。他们往往随爷爷奶奶、外公外婆或其他亲戚生活。由于种种原因,往往容易出现农村儿童监护不到位、管理不严格的情况,常常是放学离开学校后的时间,就是由孩子们完全“自由支配”了,于是,一些网络游戏成了他们的最爱。”王玉老师担忧地说。

“我校一名6年级学生,他迷恋上了一款热门的手机网络游戏。为了让自己在游戏里更酷、获得好看的“皮肤”,为了能有更多的人愿意和他配合,为了能打得更好、赢得分数更高,他就开始买装备……渐渐地,父母给的零花钱不够了,他就向外婆要,直到外婆给的钱也不能满足他的需求了,就开始自己想办法“挣钱”。一个孩子哪里有“挣钱”的门路呢?他就开始去偷东西,之后被人发现了……因此,我认为,对于农村教师来说,如何引导学生在课业阶段远离网络游戏,维护良好的文明绿色的成长环境,培养他们有益的兴趣爱好,是一个严肃而且紧迫的课题。”王玉老师讲道。

## “儿媳”变“女儿” 马香云:在平凡生活中诠释孝道

□全媒体实习记者 王小花

都说婆媳难相处。家住乌兰察布市集宁区的马香云婚后30多年却和公婆相处融洽,从公婆眼中的“好媳妇”到现在成为“好女儿”,马香云在平凡的生活中诠释着孝道。

2014年3月份,马香云丈夫韩世荣患肝硬化不幸去世,在丈夫去世的这四年里,她与公婆间关系不仅没有疏远,反倒变得更加亲密了。四年里,她依然坚持照顾年过七旬的公婆。

马香云每天都要去公婆家中给他们做饭、按摩,天气好了,就拉着公公婆婆院子里晒太阳,出去散步。每逢周末,都会帮公公婆婆洗衣服、给老人们洗头,收拾家务,多年如一日。平时,只要马香云没事就会去公公婆婆家陪他们聊天,看看家里缺什么。马香云的手机永远都保持着开机的状态,一刻不离带在身边,就怕公公婆婆有什么事给她打电话。

“儿媳妇特别不容易,儿子生病期间,花光了家里所有的积蓄,病重时,全家的重担都落在了儿媳妇一个人身上。她不仅要打工挣钱,还要照顾重病的丈夫、念书的孩子和我们这些年迈的



■马香云获得“敬老孝星”荣誉称号

老人。儿子去世后,儿媳由于过度劳累,落下一身病,无法再打工挣钱只能靠低保维持生活,但她还是一直坚持照顾我们,有啥好吃的马上会给我们老两口送过来,从没嫌弃过我们,我这儿媳现在和我女儿一样亲。”马香云的婆婆说。

马香云与丈夫韩世荣于1986年结婚,婚后虽与丈夫都是靠打工维持生活,但由于马香云勤快、善良,小日子过得有声有色,他们生有一儿一女。如今,儿女都已结婚,有了自己的家庭,马香云除了打些零工,其余所有的时间就是在照顾78岁的老母亲、77岁的公公

和75岁的婆婆。

“我们那个年代的父老经济条件差,孩子又多,过得特别苦,我现在只想多赚些钱能让他们也享享福,但是我身体不好,给不了他们什么。”马香云说道。

“母亲对爷爷奶奶特别孝顺,去年,爷爷得了脑梗住了很长时间医院,她天天从家里做好饭,送到医院喂爷爷吃。得知爷爷住院要花很多钱,那时候,我两个孩子刚出生不久,家里经济不宽裕,妈妈为了爷爷的医药费急得一夜一夜睡不着。我们为有这样的好妈妈骄傲!我和妹妹一定会好好工作,让妈妈不再那么辛苦!”

孝敬父母、尊敬长辈是中华民族的传统美德,是我国人伦道德的基石。马香云为人热情,善良,孝敬父母,用行动诠释了中华民族的传统美德,她用实际行动感动了许多人,也感染教育了许多人。

4月11日,乌兰察布市民政局老龄办主任王炎龙等人一行到马香云家中为其颁发了“敬老孝星”奖牌和奖金。通过“敬老孝星”的评选活动,在辖区形成孝老敬老的良好氛围,让中华传统美德在居民身边蔚然成风!